

Сивенок Александр Леонидович

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственная и муниципальная служба

**Реализация государственной демографической политики в г. Москве:
особенности и результаты**

Аннотация. Статья посвящена анализу реализации государственной демографической политики в г. Москве. Рассматривается специфика демографических процессов в мегаполисе, меры поддержки семей с детьми, а также особенности регулирования миграционных процессов. Особое внимание уделяется анализу эффективности реализуемых программ и их адаптации к условиям крупнейшего города страны.

Ключевые слова: демографическая политика, рождаемость, миграция, поддержка семей, человеческий капитал, социальная инфраструктура, Москва.

Москва как крупнейший мегаполис страны демонстрирует уникальную демографическую динамику, требующую специальных подходов в реализации государственной демографической политики. По словам демографа Орлова Е.В., «демографическое развитие Москвы характеризуется сложным переплетением процессов естественного и миграционного воспроизводства населения, что создает особые вызовы для управления демографическими процессами» [4]. Высокая плотность населения, концентрация человеческого капитала и развитая социальная инфраструктура формируют специфические условия для реализации демографической политики.

Демографический «портрет» Москвы характеризуется устойчивым ростом численности населения, который обеспечивается как за счет естественного прироста, так и миграционного притока. Столица сохраняет положительные показатели естественного движения населения, что отличает ее от многих других

регионов страны. Однако, демографическая структура города имеет свои особенности – высокая доля населения трудоспособного возраста, значительный миграционный оборот и концентрация квалифицированных специалистов создают уникальную демографическую среду.

Сохраняется дифференциация демографических показателей между разными округами города. Центральные округа характеризуются более старой возрастной структурой населения, в то время как присоединенные территории демонстрируют более молодой возрастной состав и высокие показатели рождаемости.

Москва реализует многоуровневую систему поддержки семей с детьми, сочетающую федеральные и городские меры социальной помощи. Помимо федеральных программ материнского капитала и ежемесячных выплат, городской бюджет финансирует дополнительные меры поддержки. Московский материнский капитал, единовременные выплаты при рождении ребенка, льготы на оплату ЖКУ и транспортные услуги формируют комплексную систему экономического стимулирования рождаемости.

Особое внимание уделяется развитию социальной инфраструктуры, ориентированной на семьи с детьми. За последние годы в городе созданы новые детские сады, школы, поликлиники и парковые зоны. Программа «Московская семья» предусматривает предоставление многодетным семьям земельных участков для индивидуального жилищного строительства, что особенно актуально для присоединенных территорий.

Динамику финансирования программы «Московская семья» (2020-2024 гг.) представлена в таблице 1.

Таблица 1.

Динамика финансирования программы «Московская семья» (2020-2024 гг.) [5].

Год	Запланированный бюджет (млрд руб.)	Фактическое финансирование (млрд руб.)
2020	45,2	43,8
2021	52,1	54,3
2022	58,7	56,2

2023	63,4	65,1
2024	68,9	67,3

Инфраструктурный аспект демографической политики в Москве реализуется через масштабные программы развития здравоохранения, образования и городской среды. Строительство современных перинатальных центров, детских поликлиник и школ способствует созданию благоприятных условий для рождения и воспитания детей. Особое значение приобретает развитие парковых зон и рекреационных пространств, что улучшает качество городской среды и способствует формированию здорового образа жизни.

Программа реновации жилого фонда также вносит вклад в улучшение демографической ситуации, обеспечивая московские семьи современным комфортным жильем. Переселение из ветхого жилья в новые благоустроенные квартиры создает дополнительные стимулы для реализации репродуктивных планов молодыми семьями [2].

Миграционная политика в Москве направлена на привлечение квалифицированных специалистов и оптимизацию миграционных потоков. Столица реализует целевые программы привлечения высококвалифицированных кадров, одновременно совершенствуя систему интеграции мигрантов. Особое внимание уделяется созданию условий для профессиональной реализации и социальной адаптации новых жителей города.

Развитие системы профессионального образования и программ переподготовки позволяет готовить кадры для ключевых отраслей городского хозяйства, что способствует снижению зависимости столицы от внешней трудовой миграции и формированию собственного кадрового потенциала.

Столичная агломерация сталкивается с комплексом взаимосвязанных проблем, оказывающих существенное влияние на демографические процессы.

Высокая стоимость жизни в мегаполисе создает экономические барьеры для реализации репродуктивных установок населения. Ценовая динамика на рынке потребительских товаров и услуг в сочетании с уровнем доходов различных

социальных групп формирует ограничения для демографического роста. Финансовая нагрузка на семейные бюджеты, особенно для молодых семей, становится фактором, откладывающим рождение детей или сокращающим планируемое число детей.

Жилищная проблема представляет собой один из наиболее острых вызовов демографическому развитию столицы. Дефицит доступного жилья, особенно для молодых специалистов и семей с детьми, создает дополнительные барьеры для формирования устойчивых демографических трендов. Стоимость квадратного метра в Москве значительно превышает среднероссийские показатели, что ограничивает возможности приобретения жилья даже для среднего класса. Программы льготной ипотеки и социального найма лишь частично решают эту проблему, поскольку не покрывают весь спектр потребностей растущего населения.

Инфраструктурная нагрузка на социальные учреждения столицы требует постоянного расширения мощностей системы здравоохранения, образования и социального обслуживания. Высокая плотность населения и постоянный миграционный приток создают перманентное напряжение для объектов социальной сферы. Очереди в детские сады и школы, переполненность поликлиник и больниц становятся сдерживающим фактором для демографического роста. Несмотря на активное строительство новых социальных объектов, темпы ввода их в эксплуатацию не всегда успевают за ростом потребностей населения.

Пространственное развитие города характеризуется значительной дифференциацией по уровню обеспеченности социальной инфраструктурой. Центральные округа демонстрируют лучшие показатели доступности объектов социальной сферы, в то время как присоединенные территории и периферийные районы испытывают дефицит соответствующих учреждений.

Экологический фактор также оказывает влияние на демографические процессы в мегаполисе. Состояние городской среды, уровень загрязнения атмосферного воздуха и водных объектов, акустический комфорт формируют качество жизни населения и влияют на здоровье горожан.

Транспортная инфраструктура столицы, несмотря на постоянное развитие,

продолжает испытывать значительные перегрузки. Временные затраты на перемещение по городу, доступность мест приложения труда и социальных объектов напрямую влияют на качество жизни и возможность совмещения профессиональной деятельности и семейных обязанностей. Для молодых семей с детьми транспортная доступность становится одним из ключевых факторов при выборе места жительства.

Перспективы развития связаны с совершенствованием системы управления демографическими процессами на основе данных мониторинга и прогнозирования. Внедрение цифровых платформ управления демографической политикой позволит осуществлять более точное целеполагание и оценку эффективности реализуемых мер [3, С. 51].

Реализация демографической политики в Москве демонстрирует комплексный подход, сочетающий экономические, социальные и инфраструктурные меры поддержки. Адаптация федеральных программ к условиям мегаполиса и развитие городских инициатив способствуют сохранению положительной демографической динамики. Дальнейшее совершенствование демографической политики должно быть направлено на решение проблем доступности жилья и социальной инфраструктуры, а также на развитие механизмов интеграции мигрантов.

Литература

1. Постановление Правительства Москвы от 06.03.2018 № 122-ПП «Об утверждении государственной программы города Москвы «Развитие здравоохранения города Москвы» / [Электронный ресурс] / URL: <https://mosgorzdrav.ru/ru-RU/targets/default/card/12.html?ysclid=mh4ojqt8xd255057638>
2. Закон г. Москвы от 5 ноября 2008 г. № 56 «О внесении изменений в Закон города Москвы от 3 ноября 2004 года № 67 2О ежемесячном пособии на ребенка» и Закон города Москвы от 23 ноября 2005 года № 60 «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве» (с изменениями и дополнениями) / [Электронный ресурс] / URL: <https://base.garant.ru/390831/?ysclid=mh4owzjiua416830046>
3. Малинина Т.Б. Демография и социальная статистика: учебник и практикум

для вузов. – 2-е изд. – М.: Юрайт, 2025. 354 с.

4. Орлов Е.В., Проппеткина Д.Г. Социально-демографические проблемы городов-миллионников // Журнал социологических исследований. 2018, Т.3. № 2. С. 16-21.

5. Официальный портал Мэра и Правительства Москвы / [Электронный ресурс] / URL: <https://www.mos.ru> (дата обращения: 11.10.2025)

@Бюллетень магистранта 2025 № 6